

By: —

Dr. Shailendra Kumar

dept. of economics

Rajbanshi college Sonepur

4.5.20

आर्थिक विकास में कृषि की भूमिका :-

(role of agriculture in economic development)

मानव सभ्यता के विकास से ही कृषि विकास में अग्रणी की भूमिका का स्थान प्राप्त रही है। वास्तव में, कृषि सभी विकासों की प्रकृति और मानवी जीवन का पोषक रही है। वनस्पति नहीं, पशु आदि काल से ही सभी विज्ञानों और कलाओं की स्तम्भ, मानव सभ्यता का मूल और मौलिक प्रगति का सूत्र समझी जाती रही है। भूल लक्ष्य से इसे आर्थिक विकास की कुंजी भी कहा जाता है। क्योंकि आधुनिक विकास की प्रकृति कृषि विकास से ही है। आम आधुनिक दुर्घटना से विकसित पश्चिमी राष्ट्रों - इंग्लैंड, संयुक्त राज्य अमेरिका, जर्मनी, तथा जापान के आधुनिक विकास का इतिहास भी इस बात का साक्ष्य है। वास्तव में इन देशों में निरंतर से कृषि के विकास का ही आधुनिक विकास के लिए आवश्यक सहयोग देकर सुदृढ़ आधार प्रदान किया है। यदि कोई राष्ट्र सर्वप्रथम इसे प्राप्त करने में असफल सिद्ध होता है तो उसके विकास की प्रक्रिया ही अवरुद्ध हो सकती है।

प्रो. गुल्जर के अनुसार "कोई भी अल्पविकसित राष्ट्र वास्तव में आत्मनिर्भरता प्राप्त किए बिना प्रगति से अपने आर्थिक विकास की कल्पना भी नहीं कर सकता"। वास्तव यह है कि

कृषि का विकास आर्थिक विकास के लिए आवश्यक सहयोग देकर करने में अत्यन्त सहायक प्रदान करता है।

आर्थिक विकास में कृषि की भूमिका निम्नलिखित हैं:-

- ① वीज गारि से बनी हुई अंतर्देशीय की खाद्य सामग्री की इष्टिमीय भाँटा को पूरा करना :- कृषि का सर्वाधिक योगदान तेजी से

वर्षी हुई संरचना के लिए पर्याप्त मात्रा में खाद्य सामग्री उपलब्ध कराने
 आज के अल्पविकसित देशों में कृषि का महत्व गिनांकित के पात्रों
 और भी बढ़ जाता है। प्रथमतः - ती व्यक्त से आवासों देना में जन-
 संरचना की वांछित वृद्धि पर आभाव, ये 22.5 प्रतिशत होने के
 कारण खाद्यान्नों की मांग तेजी के साथ बढ़ती है।

द्वितीयतः, विकसित देशों की अपेक्षा इन देशों में खाद्य सामग्री
 की मांग की साथ लॉच मात्रा में होती होती है एक अठ्ठान के
 अनुसार मांग की यह होती साथ लॉच खाद्यान्नों की मांग में लगभग
 30 से 35 प्रतिशत तक वार्षिक वृद्धि पर होती है। किन्तु अल्प अर्थिक
 कृषि विकास में वृद्धि की दर को प्राप्त करना किसी भी अल्पविकसित
 देश की कृषि के लिए एक चुनौती चुनौती है। तब: इन देशों के
 आर्थिक विकास के परिवेश में जब कृषि वस्तुओं की तेजी के साथ
 बढ़ती हुई मांग के तदनुसार खाद्य सामग्री की वृद्धि की नहीं बढ़ाया जा
 पाता तो उनके आर्थिक विकास का हॉच ही परभाव होता है,
 स्फीतिक स्तर बढ़ने लगते हैं। और जीवन स्तर में क्रांति लीके लगता
 है। भारत में भी 1950 एवं 1960 के दशक में यही बात हुई थी।

2. औद्योगिक कच्चे माल की आपूर्ति :- कृषि कुछ प्रमुख उद्योगों के

लिए कच्चे माल की आपूर्ति का भी मुख्य स्रोत होती है। इनमें धुनी
 वस्त्र, तेल तथा चीनी उद्योग उल्लेखनीय हैं। सुविधापूर्वक कच्चे माल
 मिल जाने पर इनमें ल कृषि उद्योग तो औद्योगिक विकास के लिए
 प्रमुख हीट का भी कार्य करते हैं। विरासत के लिए इंग्लैंड की
 महान औद्योगिक क्रांति धुनी वस्त्र उद्योग से ही हुई थी। यदि कृषि
 हीट पिछड़ा हुआ है तो औद्योगिक कच्चे माल की वृद्धि न हो पाये
 के कारण उद्योगों का विकास निश्चय ही गंदे पड़ जाएगा। और
 आर्थिक विकास की दर भी नीची ही लगी रहेगी। इस प्रकार लीओ
 रोस्टोव (W.W. Rostow) के अनुसार कृषि औद्योगिक विकास की
 बुनियादी नींव है और कृषि औद्योगिकीकरण के लिए प्रथम प्रयत्न
 पूनी का कार्य करनी है।

3) पूनी निर्माण में सहायक :- कृषि का विकास पूनी निर्माण में भी
 सहायक होता है। आवासों अल्पविकसित देशों में एक ओर तो पूनी

की श्रुतता होती है जबकि बुलंदी और उन्हें निर्माण संबंधी उद्योगों की स्थापना के लिए वही मात्रा में निवेश करने की जरूरत होती है। ऐसी स्थिति में कृषि क्षेत्र को बतरीके व पूंजी निर्माण में सहायक सिद्ध होती है। प्रथमतः, कृषि की उत्पादकता में वृद्धि के फलस्वरूप कृषि क्षेत्र की आय बढ़ जाने से वयस करने की क्षमता का विस्तार होता है। फलस्वरूप आनिवार्य व्ययों के रूप में श्रुतता से पूंजी उपलब्ध हो जाती है।

द्वितीयतः, कृषि में चूंकि "कम पूंजी-उत्पन्न" तरीकों अथवा पूंजी व्यय उपायों का ही संयोग करके उत्पादकता में वृद्धि करना संभव होता है। इसलिए कृषि क्षेत्र में रेशन सदन के स्तर को कम किये वगैरह की पूंजी निर्माण के लिए पर्याप्त साधन प्राप्त किये जा सकते हैं।

(4) विदेशी-निगम की प्राप्ति का स्रोत :- विदेश की सार्वभौमिक स्थिति में अल्पविकसित देशों का आर्थिक विकास के लिए वही मात्रा में पूंजीगत व्ययों तथा अत्यावश्यक सामग्रियों के लिए आवश्यकता होती है। कृषि का विकास एवं विस्तार होने से देश का निर्यात बढ़ जाता है। जिसका प्रभाव अर्थिक माता में विदेशी निगम आर्जित करता होता है। इस प्रकार निर्यात व्यापार के लिए कृषि क्षेत्रों का विस्तार इन देशों के लिए विदेशी-निगम और आर्थिक विकास की दृष्टि से अत्यव्यय योगदान दे सकता है।

(5) औद्योगिक भाण के लिए वाजार तैयार करना :- दतना ही नहीं कृषि औद्योगिक क्षेत्र द्वारा निर्मित भाण के लिए वाजार भी तैयार करनी है। कृषि की उत्पादकता में वृद्धि से औद्योगिक संसाधनों की आय बढ़ती है जिससे औद्योगिक व्ययों की मांग अधिक हो जाती है। फलस्वरूप औद्योगिक क्षेत्र का विकास हो सकेगा।

(6) अल्प पूंजी प्रधान के लिए नम शक्ति उपलब्ध कराना :- कृषि क्षेत्र का एक अल्प योगदान औद्योगिक क्षेत्र के लिए आवश्यक नम-शक्ति को उपलब्ध बनाना भी है। कृषि के विकास के कारण जब उत्पादकता बढ़ती है तो वर्तमान संसाधनों को खर्च सामग्री को खदान करने के लिए कृषि क्षेत्र में परकी की इच्छा कम लोगों की आवश्यकता पड़ती है। फलस्वरूप कृषि में संलग्न नम शक्ति का एक बड़ा हिस्सा अल्प योगदान के लिए मुक्त हो जाता है। विशेष रूप से विकास की सार्वभौमिक अवस्था में गैर कृषि क्षेत्रों के लिए नम शक्ति का अधिग्राहक मांग कृषि क्षेत्र द्वारा ही उपलब्ध कराया जाता है वगैरह सार्वभौमिक स्थिति में कृषि क्षेत्र नम का विस्तार होता है।